

一粒小种子 一个大产业

# 我县全力培育壮大杂交稻制种产业

眼下正值杂交水稻育秧育种的关键时期,在新路湾镇杂交水稻繁种基地,水稻制种辅导站站长叶成森正忙着下田查看秧苗的生长情况。“我们需要通过查验父本秧苗的生长情况来确定母本的播种时间。”叶成森说,“水稻制种事关重大,我们不能有一丝大意。”

新路湾是全省最大的籼型杂交水稻制种基地,也是全省唯一的省级种业特色小镇。近4年,全县杂交水稻制种面积始终维持在1.2万亩左右,平均产量在140万公斤以上,杂交籼稻面积占全省比率超过30%,年产值达5000多万元。

发展好水稻制种产业,科技是关键。去年6月,新路湾镇蕉川村引进“一杆农眼”智慧农业系统。稻田间白色的电线杆上安装了空气温湿度、空气PM2.5、光照等传感器,村指挥中心数字农业监控大屏和200多公里外的浙江省农业科学院专家,可以实时共享查看制种田里的水稻生长状态。“通过这个系统,我们可以更好地了解制种作物的生长规律,把传统的靠经验耕作变为精细的数字化操作,为整个产业增效。”叶成森说。

近年来,遂昌大力推广杂交水稻制种机械化作业、机器换人,在移栽插秧、植保收获等关

键环节,大量使用无人机、水稻收割机等新型农用机器,既减轻了劳动力,又增加了效益,“靠天吃饭”的传统制种业正逐渐向“知天而做”的数字化制种业转变。

水稻制种产业的高速发展离不开政策的支持。遂昌把杂交水稻制种纳入政策性农业保险,制种户如遇自然灾害绝收的,每亩最高可获2200元赔付;同时,加大力度培训制种人才在内的新型农村实用人才。在政策的磁场下,越来越多的年轻人选择返乡从事水稻制种产业。2000年出生的叶大磊,原本在宁波工作,2019年毅然回乡跟随父亲制种。他经培训取得相关机械化耕作农田的证书,成了远近闻名的“新型农民”。“我现在通过网络买农药、买化肥,并把自己种起来的作物通过网店贩卖,赚钱非常方便。”如今,遂昌拥有水稻制种户1000户以上,熟练掌握水稻制种技术的农户更是数不胜数,他们撑起了遂昌种业的一片天。

凭借着制种技术过硬的农民,浙江大学、中国水稻研究所等高校、研究所纷纷“找上门”,通过浙江勿忘农种业股份有限公司和遂昌开展合作,在为遂昌提供技术指导的同时进行良种试种,仅去年一年就有160

多个杂交水稻新品种在遂昌试种测产。“我们承担了非常多的生产试验和区域试验,各大院校通过我们的试种结果来考察新种的抗倒、结实、产量等方面表现。”浙江勿忘农遂昌分公司生产副经理李华说道。

因出色的产量和质量,遂昌生产的杂交水稻种子不断销往全国各地,为全国的粮食生产安全贡献着力量。“人家听说是遂昌的种子,很多指标都不用检验,可以直接拿来用。”据县农业农村局农作物技术推广中心副主任尹设飞介绍,遂昌主要生产中浙优系列水稻,该品种的种子通过勿忘农种业公司在全国推广,广西、贵州、福建等地都有大量种植,年推广面积超过300万亩。

一粒小种子,一个大产业。水稻制种业是关乎粮食安全的重要民生产业,遂昌在其中扮演着重要角色。尹设飞给记者算了一笔账,近几年遂昌平均每年制种约140万公斤,1公斤的种子可以播撒2亩田地,而1亩地约可生产500公斤稻谷,每公斤稻谷可换算成70%的大米,也就是说,遂昌一年制的良种可产生9.8亿公斤的大米,若一个人一年食用100公斤大米,那么这些大米可供980万人吃上一年。

记者 王泽



近日,三仁畲族乡网格员对采茶工来源地、核酸检测情况、饮食卫生等情况进行动态跟踪摸排,确保疫情防控和春茶生产“两手抓、两不误”。

记者 周懿梅 通讯员 王昱婷 陈茜 摄

# 省打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议召开

本报讯(记者 郑雨薇)4月19日上午,全省打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议召开。会议深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,传达中办国办《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》和省两办《实施意见》精神,分析当前形势和问题,部署2022年打击治理工作。

会议指出,打击治理电信网络诈骗违法犯罪,事关人民切身利益,事关社会大局稳定,事关经济金融安全,事关党和国家形象。各地、各部门要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,牢固树立以人民为中心的发展思想,坚定信心决心,以更高政治站位纵深推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,坚决维护人民群众财产安全和合法权益。要保持战略清醒,坚决将反诈工作进行到底。要锚定战略目标,细化阶段任务,制定作战计划,确保按期保质完成。要争取战略主动,推动打击治理工作“整体智治、协同高效”。

会议要求,要压紧压实责任,以更强担当狠抓打击治理各项措施落地。要落实属地主责,不断加强专业队伍和能力建设,切实把制度优势转化为治理效能。要打造共治格局,牢固树立“一盘棋”思想,推动反诈工作多跨协同,不断提升整体智治水平。要强化督导问效,倒排工期,挂图作战,有序有力推进措施落地。

# 扣好入党的第一粒“扣子”

我县举行2022年首期党员发展对象培训班

本报讯(记者 郑雨薇 通讯员 叶锦雄)昨日,2022年遂昌县首期党员发展对象培训班开班,来自全县的49名党员发展对象参加培训,扣好入党的第一粒“扣子”。

据悉,此次培训为期三天,采取教师讲课、交流讨论、互动答题等形式,安排学员学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党章党规、党史等内容,使学员们沐浴党的伟大精神光辉之下,进一步加强学员们对党的认知与理解,提升学

员们对党员身份的认同感。

通过培训学习,参训学员对党章的内涵,党史的发展历程,党的理论、方针、政策以及习近平新时代中国特色社会主义思想有了更加全面深刻的理解,进一步提高了思想认识,端正了入党动机,坚定了理想信念。学员们纷纷表示,在今后的生活中加强学习、不断进步,牢记作为一名合格党员的初心和使命,以实际行动争取早日入党。

共学共促 奔赴“教育”共富路

# 诸暨城新小学走进遂昌开展“神奇校车之旅”研学活动

本报讯(记者 黄绮贤)为更好地落实跨地区帮扶的工作要求,通过学生集体交流活动实现两地学生教育相长、共促共长,进一步形成友爱、互助的良好关系,4月20日,来自诸暨市城新小学的20余名师生走进石练小学,开展为期3天的“神奇校车之旅”研学活动。

“同学们,现在我们所处的地方就是‘班春劝农’广场,‘班春劝农’是汤显祖在遂昌任知县时推行的一项鼓励农人春耕生产的重要活动,一直传承至今……”活动当天,在讲解老师的引导下,城新小学和石练小学的同学沿着淤溪古道,先后参观了淤溪村文化礼堂、耕读书吧、“班春劝农”广场等地,实地体验农耕文化,感受非遗魅力。

农事活动是本次研学的重点。“先挖一个小坑,再把玉米种子填进去。”在刚翻过土的田埂里,同学们两两一组,在老师的指导下,撸起袖子,弯腰锄地、刨坑、播种……零距离感受农耕的辛劳和快乐。

据悉,自今年3月起,石练小学与诸暨市城新小学正式开启跨地区校共体结对工作,双方签订了结对协议,就本学期的具体教研合作、发展需求、交流活动达成一系列共识,并制定详细的结对方案。除开展丰富多彩的学生集体交流活动外,两校还联合成立了语文、数学、心理健康三门学科名师工作室,由城新小学的三名导师对学员进行专业指导,并积极开展师徒结对、送教等活动。

“接下来,我们会定期开展线上拓展课程、线下示范课和体教教研活动,分批次地组织学生前往城新小学开展研学交流活动,切实把牢以城带乡、以优扶弱、优质均衡、共同发展的方向,立足发挥两地优势,缩小区域发展差距,激发两所学校办学活力。”石练小学副校长长剑表示,他们将以教共体结对为抓手,在提升学校师资、管理、文化等整体水平上持续发力,高质量推进跨地区教育合作交流,努力打造教育共富的典范。

▲昨日上午,50名驰援金华的遂昌医务人员结束为期5天的支援行动,顺利返遂。此次遂昌医务人员队伍共分为11个小组,负责金华市金东区东孝街道11个采集点、48个采集台的核酸样本采集工作。5天来,遂昌县核酸采样机动队共完成标本采集11万余人次,圆满完成支援任务。

(王泽 吴翌阳)

▲遂昌县牛头山林场国家级林木种质资源库第一期异地保存新建基地项目规划面积50亩,从福建、湖南、江西等地收集多穗石栎92份、苦槠63份、赤皮青冈和细叶青冈3份,共行158份,通过去冬今春劈山开水平带整地挖穴种植,现已完成一期面积30亩,目前成活率达到99%以上。

(涂武太)

▲4月20日,县水利局接到基层水利巡查员报告,正在云峰街道从事松材线虫病防治的某林业施工队为通行便利,未经水利部门批准,擅自在云峰街道岩后源水库大坝上修建临时便道用于疫木转运。经查,该行为对坝体产生一定影响,鉴于当事人能积极配合,且不存在主观破坏行为,未造成严重后果,水政执法人员依法对当事人制发限期改正通知书。

(罗一星)



欢迎扫描“遂昌新闻”微信获取最新资讯

欢迎点击:

遂昌新闻网 <http://www.scxnews.cn>

问政直通车 <http://wzztc.scxnews.cn/Web>

数字报 <http://szb.scxnews.cn>

遂昌网视 <http://scnews.zjol.com.cn/scnews/scws/>



# 创建文明城 争做文明人